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Пояснительная записка
о выполнении контрольного события проекта № 10095281
[bookmark: _GoBack]5.2.3  «Проведение информационного часа «18 марта – День воссоединения Крыма с Россией» в МОУ «Готовская основная  общеобразовательная школа» Белгородской области»

В рамках реализации данного этапа проекта  в МОУ «Готовская ООШ» в период с 13.03.2023г. по 21.03.2023г. был проведен  «Информационный  час  «18 марта – День воссоединения Крыма с Россией».
 	Цель мероприятия: формирование у обучающихся  патриотических чувств, уважения к истории своей страны, развития интереса к историческим событиям, произошедшим в Крыму 14 марта 2014 года. 
История возникновения Крыма долгая и интересная. Ещё при императрице Екатерине 2 Крым вошел в состав Российской Империи. Однако, шли годы и в результате политических манёвров Крым оказался территорией соседнего нам государства Украины. В ходе последних событий, происходивших в этом государстве (военно-политический переворот), люди, проживающие на территории полуострова Крыма и города - героя Севастополя изъявили желание войти в состав РФ, прося защиты от агрессивно настроенного нового Правительства Украины. Итак,18 марта 2014 года по результатам народного голосования-референдума - был подписан межгосударственный договор о принятии независимой Республики Крым в состав Российской Федерации и образовании новых субъектов Федерации — Республики Крым и города федерального значения Севастополя.  Классные руководители  познакомили активистов   первичного  отделения РДДМ «Движение первых» с историей Крыма, природой полуострова, городами, достопримечательностями,  местами отдыха.  Большое впечатление произвел творческий фестиваль  страны «Таврида-Арт» и в Международный Детский центр «Артек». 

 Приложение1.  Фото
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 Приложение 1
          Фото проведения информационного часа
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